



Id. amortizable, á 76'05.
Billetes hipotecarios de Cuba, (1886) á 77'10.
Oblig. del Tesoro 5 p 8 con garantía renta Aduanas, á 98'00.

CAMBIOS

Londres, vista, á pesetas 32'28 por £.
Paris, vista, á 27'90 p 8 P.

Bolsa de París

Cierre del día 12

Exterior español 4 p 8, á 67'40.
Renta francesa 3 p 8, á 100'50.

Almodóbar.

Madrid, 12—8'10 n.

Director DIARIO DE TENERIFE.

Un despacho oficial de Manila, recibido hoy, dice que han sido libertados en Lasas, Ilocos del Norte, 1.500 prisioneros españoles.

Figura entre ellos el General Peña.

Un vapor trae 700 prisioneros más, procedentes de Vigán.

Almodóbar.

Madrid, 12—11'15 n.

Director DIARIO DE TENERIFE.

Sobre la cuestión de presupuestos han conferenciado esta tarde los Sres. Silvela, Pidal y Moret.

Se asegura que el Sr. Sagasta sólo consiente que la Cámara se declare en sesión permanente para discutir y aprobar los presupuestos de gastos y de ingresos; pero no para los proyectos complementarios.

Las impresiones que dominan en los círculos políticos, respecto al arreglo entre el Gobierno y las minorías para la aprobación de los presupuestos, son contradictorias.

Almodóbar.

Madrid, 13—9 m.

DIRECTOR DIARIO DE TENERIFE.

Los telegramas recibidos á última hora de Londres, dicen que el general White, en despacho fechado ayer, da cuenta de que algunas fuerzas inglesas de las sitiadas en Ladysmith, hicieron una salida de la plaza.

Al primer intento se apoderaron de un cerro inmediato á la plaza del que los boers estaban en posesión.

Allí encontraron un cañón y lo destruyeron.

Los boers les cortaron la retirada.

Entonces los ingleses se abrie-

ron paso por entre los enemigos cargando á la bayoneta.

Las pérdidas sufridas por los ingleses fueron un oficial y 11 soldados muertos; tres oficiales y 41 soldados heridos, y seis prisioneros.

Almodóbar.

(Los telegramas que preceden son de la propiedad particular del DIARIO DE TENERIFE, que prohíbe reproducirlos, alterarlos ó modificarlos, sin su autorización, conforme á los artículos 31 de la ley de 10 de Enero de 1879 y 18 del Reglamento para ejecución de la misma de 13 de Septiembre de 1886.—El Gerente)

CRÓNICA

Procedente de Hamburgo, Coruña, Carril y Vigo, entró ayer tarde en nuestro puerto el vapor alemán Córdoba. Se proveyó de carbón mineral, víveres y agua y salió para Montevideo y Buenos Aires, despachado por los Sres. Hamilton y C.

También llegó ayer tarde, de Cádiz, el crucero de guerra español Río de la Plata, de 1.700 toneladas, con 16 cañones y 212 tripulantes, al mando del capitán de fragata D. Jacobo Mac Mahon. Sigue fondeado.

Esta mañana entró, procedente de Barcelona y escalas el vapor español Juan Poygas. Cargó mercancías; tomó carbón, agua, víveres, correspondencia y pasajeros y salió para la Habana y escalas, despachado por los Sres. Hijos de Juan Yanes.

Hoy llegó también, de Hamburgo, el vapor alemán Lothar Bohlen. Descargó y cargó mercancías; tomó carbón, agua y víveres y salió para Goren y escalas despachado por los Sres. Hamilton y C.

Según telegrama recibido por los señores Hardisson Hermanos, agentes de la Compañía Chargeurs Réunis, el vapor correo francés Ville de Maranhao, llegará á este puerto mañana jueves, de paso para Burdeos y el Havre. Tomará pasajeros y carga.

Se ha de poner á someter á tres días de observación las procedencias de Orán.

Según noticias particulares recibidas de Las Palmas, parece que hay pocas probabilidades de lograr poner a flote el transporte inglés Denton Grange, encañado anteanoche en la playa de Santa Catalina á la entrada del Puerto de la Luz.

Los esfuerzos hechos ayer para lograrlo resultaron infructuosos. Hoy dicen que se intentaría de nuevo, después de descargarlo, pero dudándose del éxito.

Según vemos en uno de los despachos que hoy nos comunica la Agencia

Almodóbar, se ha concedido á Arrecife de Lanzarote el título de Ciudad. Sea enhorabuena.

Según telegrama de hoy de los señores Caulfield Wilson y Coventry, han vendido los frutos de estas islas en Liverpool y Londres á los siguientes precios:

Plátanos.—Extra, n.º 1, n.º 2, n.º 3, n.º 4, n.º 5, n.º 6, n.º 7, n.º 8, n.º 9, n.º 10.
Tomates: Grandes, medianos, pequeños.
Patatas riñón: n.º 1, n.º 2, n.º 3, n.º 4, n.º 5, n.º 6, n.º 7, n.º 8, n.º 9, n.º 10.
Id. pequeñas: 12/6 11/6 10/6

Esta noche habrá baile en el Casino en obsequio de los jefes y oficiales de los buques de guerra nacionales y extranjeros surtos en nuestro puerto.

Hoy á las 11 menos cuarto, en punto, de la mañana, al hacer explosión un barreno abierto en un terreno al Sur de la Plaza de toros, saltaron las piedras, en número considerable, á las casas vecinas. No sabemos si hubo alguna desgracia, pero sí sabemos que hubo muchos gritos femeniles.

¿No será posible conseguir que los artistas que hacen estos barrenos los curten en debida forma?

El Banco Vitalicio de Barcelona, ha dado orden á su representante en esta Capital para que pague á la Sra. doña Ana López, viuda de D. Isidro Miranda, la cantidad de 15.000 pesetas, como seguro de vida.

Muy disgustado salió anoche el público del teatro, y es necesario que la empresa se conyenza de la necesidad de elegir bien las obras y ensayarlas con algún esmero.

Para esta noche están anunciadas las zarzuelas El cabo primero, Los ceniceros y La verbena de La Paloma

De los billetes de Lotería correspondientes al sorteo de 30 de Noviembre último, vendidos en esta Capital, obtuvieron premio de 300 pesetas los números 1.403—5.528—5.530—11.954—12.235—13.671—16.133—26.097 de la primera serie y 26.097 de la segunda.

Ya se han recibido los billetes para un sorteo especial que se verificará el 30 del corriente, cuyo premio mayor es de 140.000 pesetas. Hasta el 15 se expendrán billetes enteros á 50 pesetas y después por décimos á 5 pesetas.

Las fiebres palúdicas

EN LOS BARRIOS EXTERIORES DE ESTA POBLACIÓN

En el DIARIO DE TENERIFE del dos del corriente, impresionado por el número y gravedad de los enfermos de paludismo que acuden al Hospital Provincial, llamó la atención sobre este asunto, comprendiendo que si el público no le daba toda la importancia que tiene, era sin duda porque no se le ofrecía ocasión de conocerlo directamente. Hoy se ocupa más de tan vital cues-

tion y la prensa, en bien meditados artículos, corporaciones en interesantes informes y cesas autoridades en su afanoso deseo de hacer el mayor bien posible á sus administrados, todos estudian los medios de combatir con aquella calamidad que, á no ser pronto extinguida, adquirirá carta de domicilio en nuestros valles y tal vez en nuestra misma población; y esto me obliga á completar mi primer artículo con algunas ligeras consideraciones.

El origen de la epidemia no está en los repatriados de Cuba como por algunas personas se ha supuesto, pues sabido es que esta enfermedad no se trasmite directamente del hombre en firme al sano, sino en las remociones de los terrenos con motivo de las obras para la conducción de aguas se han practicado, en la humedad de aquellos y en los vejetas es, especialmente restos de hamacas y platanales, que bajo la acción de aquella humedad y el calor entran en descomposición.

El poder de estas causas es tan evidente, que no ha dejado de manifestarse en ninguna ocasión propicia. La apertura de los canales de Suez y de Panamá produjeron graves epidemias de paludismo, la del canal de S. Martín en París diezmó los barrios del Temple, de la Villette y de Pantin, ocurriendo lo mismo con motivo de la construcción de las fortificaciones de aquella Ciudad. del ferrocarril de Madrid al Escorial, de las obras para el sitio de Sebastopol y hasta por trabajos mucho menos importantes, como apertura de alcantarillas y hasta de simples zanjas para el emplazamiento de los conductos del gas del alumbrado en varias poblaciones; siendo estos efectos mucho mayores cuando, por pequeñas que las remociones sean, reanen en terrenos calientes y pantanosos ó solamente húmedos y cubiertos por ligeras sabanas de agua ó de limo rico en materias vegetales expuestas á los ardores del sol.

Todas estas circunstancias se hallan reunidas en el valle del Bufadero, donde el paludismo comenzó, extendiéndose rápida y progresivamente su radio de acción á las comarcas vecinas que ofrecían iguales condiciones topográficas.

Sus causas productoras no proceden tampoco de las aguas corrientes cuando son puras, pero sí de las estancadas, pudiendo las primeras servir de vehículo de transmisión si se mezclan en su marcha con las segundas ó si discurren por sitios de infestación, cuyos miasmas recojen y llevan á los depósitos á donde van á encerrarse; prueba evidente de ello es la relación de Boudin á propósito de la epidemia que se desarrolló en el barco sardo «El Arago» por haberse surtido de aguas procedentes de una región en que reinaba el paludismo.

Por estas razones considero que las que discurren por el barranco de Tahodio y vienen á mezclarse con las que bebe esta Ciudad, son un peligro y peligro importante para la salud de sus moradores.

En efecto: existen, en el barranco de Tahodio charcos verdes, en donde beben y dejan sus excrementos los animales, en donde lavan probablemente los

vecinos y en donde se reúnen las inundaciones propias de todo barranco, existen en él focos de paludismo, como lo demuestra el número de enfermos que de aquella procedencia ha habido y hay en la actualidad en el Hospita; y claro es que la introducción de semejantes aguas en la atarjea pública, es una amenaza para la salud de Santa Cruz; y no se diga, como prueba de lo contrario, que ya se han consumido y la enfermedad, sin embargo, no se ha desarrollado, porque, como he dicho en mi primer artículo, han existido enfermos de paludismo en esta Ciudad.

De entre los que se han acogido al Hospital Provincial—pues quiero solamente referirme á los por mí asistidos, por lo que no cito los que lo han sido en sus casas por otros médicos, aunque de ellos me han dado noticias fehacientes—recuerdo en este momento uno que vivía en la calle del Pilar, otro en la de San Antonio, otro que trabajaba en los pabellones militares, otro en el muelle principal, dos en el puerto cerrado y uno en la finca de Ventoso: ninguno de estos enfermos había estado en los valles y precisamente estas circunstancias, escrupulosamente averiguadas, fueron las que me inspiraron la idea de proponer la clausura del «tomadero de abajo», que fué acordada por la Junta provincial de Sanidad.

De todo esto se desprende, que para combatir con el paludismo y evitar los peligros que su propagación entraña, se necesita poner en practica dos ordenes de medios, destinados los unos á extinguirlo en sus sitios de origen y encaminados los otros á impedir su entrada en esta población. Ambos asuntos son de la mayor importancia: el primero, no solo porque las leyes de humanidad reclaman mejorar la triste condición de los habitantes de los valles que son tan vecinos de esta Ciudad como nosotros, sino porque, mientras la epidemia exista, no será fácil que se encuentren trabajadores para las obras de conducción de las aguas, que continuará paralizada, con grave perjuicio de esta localidad; el segundo, porque la experiencia secular enseña que el paludismo es más grave en las ciudades que en los campos, pues mientras que en estos los habitantes están diseminados, en aquellas se ofrecen en masas más densas y compactas á la acción del miasma.

Para extinguir el paludismo en sus sitios de origen los medios más eficaces y recomendados por la ciencia, son: segar los charcos, drenar los terrenos húmedos, limpiarlos de vejetas muertas, ventilar en los sitios en que la proliferación del germen sea más activa y hacer grandes plantaciones de eucaliptus, cuyo árbol, muy avido de agua, ayuda á la desecación del suelo y exhala en la atmósfera emanaciones beneficiosas.

Para oponerse á la entrada de la enfermedad en esta población, debe impedirse la mezcla de aguas sospechosas con las del abasto público, dejando cerrado el tomadero de abajo, hasta que se practiquen en el barranco de Tahodio las obras conducentes, que deben tener por objeto extinguir sus focos patológicos, evacuar los charcos, elevar ó

cho él: «Mañana voy á Melun», y ella había trazado apresuradamente aquel billete, enviándolo en un libro á su amante.

¿Su amante! Berta tenía un amante. Sauvresy se complacía en repetirselo así para convencerse bien de la horrible realidad.

El edificio de su dicha, que le había parecido bastante sólido para desafiar todas las tempestades de la vida, estaba á sus pies convertido en escombros; ya no había dicha, alegrías, ni esperanzas. En Berta reposaban sus proyectos, sus sueños, sus venturas.

La había querido tanto, que había cifrado en ella su vida, que no comprendía nada sin ella. Perdida Berta, no veía razón ni objeto para vivir.

Tan seguro de ello estaba, que tuvo hasta la idea de matarse. Llevaba su escopeta, llevaba balas; se atribuirla su muerte á un accidente de la caza.

Pero ¿y ellos?

Proseguirían su infame comedia, fingían divertirse, mientras, en realidad, su corazón rebosaba de alegría. Ya sin marido no habría que apelar á la astucia, al disimulo, y ricos y libres iban á gozar su amor á Italia ó á Venecia.

En cuanto á su recuerdo, ¡pobre marido con fidal quedario para ellos adornado de todo el título, y si hablaban de él, sería con burla, con escarnio!

—¡Jamás!—dijo.—¡Moriré, pero antes quiero ver garme!

Buscaba en su imaginación y no encontraba castigo suficiente para sus culpables. ¿Qué suplicio podía hacer expiar las torturas que él pa-

el mundo se interesaba por Sauvresy, y ellos pasaban la vida á la cabecera de su cama, lo mismo de día que de noche.

Cierto que velarle era bien penoso, porque el delirio no le abandonaba, y en dos ó tres ocasiones había sido preciso sujetarle á viva fuerza en su lecho, porque quería arrojarle por la ventana.

El tercer día tuvo un capricho singular: no quería de ningún modo seguir en su estancia, y gritaba:

—¡Llévame de aquí, llévame de aquí!

Por consejo de los médicos se le trasladó á un lecho en el salón del piso bajo que daba al jardín, pero la fiebre no le arrancó á una palabra referente á las sospechas que le atormentaban. Quiéza, como ha dicho Bichat, una firme voluntad se impone hasta el delirio.

Por fin, al noveno día, la fiebre cesó; su respiración se hizo más tranquila, consiguió dormir y al despertarse era dueño de su razón.

¡Aquel momento fué terrible! Volvióse á encontrar de frente con su desgracia; creyó primero ser juguete de una pesadilla odiosa, pero no había soñado; recordó el hotel de la Bella Image, á miss Fancy, su estancia en el bosque, y sobre todo, la carta.

¿Que había sido de aquella carta?

Después como tenía idea de haber sufrido una enfermedad grave, de haber sido presa del delirio, se preguntó si había hablado, y esta inquietud le impidió hacer el más ligero movimiento, y con precauciones infinitas abrió los ojos.

Eran las once de la noche. Todos los criados estaban acostados; solo Héctor y Berta velaban

dolor indeterminado, seguido de un estremecimiento general, así en la crisis moral hay al principio el abatimiento que sigue á las grandes conmociones; pero en uno y en otro caso el dolor profundo y verdadero se siente después.

Cada una de las reflexiones de aquel hombre aumentaba su mortal angustia.

¿Era posible que Héctor y Berta le engañasen? ¡Ella, una mujer amada hasta la idolatría! ¡Él, su mejor, su más antiguo amigo! Una desgracia da á quien había sacado de la miseria, que se lo debía todo, y un noble arruinado, al que había salvado la vida, y después le había librado de la miseria y del oprobio.

¿Y era en su casa, bajo su propio techo, donde se tramaba aquella infamia contra su nombre! ¡Allí mismo abusaban de su noble confianza y le engañaban tan cruelmente! Este horrible descubrimiento emponzoñaba, no sólo su presente, sino su pasado, y hubiera querido borrar de su vida el recuerdo de tantos años transcurridos al lado de Berta, á quien la víspera consideraba tododavía como un símbolo de ventura en su vida. El recuerdo de sus pasadas felicidades llenaba su alma de amargura, como el pensamiento de ciertos alimentos ingeridos levanta el estómago.

¿Cómo había podido ser aquello, sin apercibirse de ello, sin sospecharlo siquiera?

Mil detalles acudían entonces á su memoria que hubieran podido iluminar sus tinieblas; recordaba miradas de Berta, inflexiones de voz que debían haber sido una revelación para él.

En toda la historia de aquel proyecto de matrimonio de Tremrel con la hija de Mr. C. ut-

desbacer sus concavidades, limpiar aquel cauce, dar facil corriente a sus aguas, hacer en el tomadero una compuerta u otra cosa que permita dejar correr al mar, sin aprovecharlas, las primeras barridas y todas las demas modidas que las personas peritas y dotadas de una competencia en la materia, de que yo carezco, estimen necesarias.

Y aun así y a pesar de una vigilancia siempre difícil de ejercer, como a fin y al cabo son aguas de barranco, capaces por este o por el hecho de traerlos aquellos u otros gérmenes, creo que cada particular haria bien en hervir ó pasar por un filtro Pasteur las que hubieren de servirle de bebida.

Bien comprendo que esto, como todo, cuesta dinero, pero ¿no son mayores los perjuicios que a la agricultura, que es también dinero, y sobre todo a la salud y las vidas, que algo más que dinero valen, ocasiona la continuación de una enfermedad que desde hace cinco meses está reinando?

Por otra parte, si estos trabajos no se practican en la estación presente en que, por ley patológica, disminuye la actividad y virulencia de los miasmas, si se les deja que con los calores del próximo estío, aquí tan prematuro, recobren su perdida energía, entonces será más difícil dominarlos y quedaremos vencidos en la lucha, porque los ejércitos de seres microscópicos, blandiendo las invisibles armas de sus enérgicos venenos, son más temibles y devastadores que las grandes legiones de guerreros con sus poderosos medios de destrucción

DIEGO COSTA

DE IMPORTANCIA para todas las mujeres

Imposible será juzgar de momento los efectos que puede producir una carta que hemos recibido de una comadrona bien conocida en Barcelona, lo que si sabemos es que toda mujer que la lea comprenderá instintivamente que encierra algo que puede interesarle por relacionarse con alguna época de su vida. Recomendamos la carta de la Sra. Gagu, especialmente a toda mujer que espere su madre.

Muy Sres. míos: Hace muchos años que en mi práctica vengo recomendando la Emulsión de Scott, en todas aquellas de mis clientas que se encuentran debilitadas y agotadas sus fuerzas por sufrimientos de prolongada duración por efecto del embarazo.



D. Madrona Gagu

La feliz asociación de los ingredientes que componen dicho específico hacen de él un poderoso tónico y reconstituyente, muy útil para reanimar un cuerpo debilitado y reparar su depauperación.

Por esto aconsejo su empleo durante el estado de preñez para combatir la clorosis ó anemia con sus derivantes, y también durante la lactancia con objeto de enriquecer la leche de la madre y procurar al organismo el fósforo de cal tan necesario a la formación de los huesos y músculos del niño.

Lo que tengo el gusto de consignar en obsequio de mis preparadores.

Barcelona 29 de Diciembre de 1897.

MADRONA GAGU.

Profesora en partos. - Calle de Jaime I, 5.

Los experimentos realizados por las comadronas con la Emulsión Scott, da á este remedio una importancia especial para las mujeres. Siglos hace que el sexo débil ha buscado un remedio parecido á la Emulsión Scott para suplir los elementos que no solamente dan fuerza para llevar el periodo de gestación á feliz término, sino para nutrir al niño antes de nacer. La Emulsión Scott posee varias propiedades cuya verdadera importancia no habian reconocido los médicos hasta ahora.

Este remedio es una fórmula de aceite de hígado de bacalao combinado con hipofosfitos de cal y sosa, agradable al paladar y de asimilación fácil. Esta combinación de los mejores agentes medicinales, sólo se encuentra en la verdadera Emulsión Scott.

De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías. Depósito al por mayor para el grupo occidental de este Archipiélago, en casa de D. Lorenzo Filipes, calle del Norte, n.º 4 Santa Cruz de Tenerife.

Ingléses y Boers

ESTADO DE LA GUERRA

Las noticias del correo comprenden de día 2 al 8 y principalmente se ocupan del último combate en Modder River entre las fuerzas inglesas de general Methuen y las orangistas de Cronje

Del cúmulo de noticias sobre este hecho de armas se deduce que la victoria quedó indecisa y así se desprende de un telegrama del Th. Time, pues si bien los boers se retiraron al caer la ta de y abandonaron las posiciones que luego han sido ocupadas por los ingleses, ni sus posiciones fueron tomadas durante la acción ni la retirada fué desordenada

Lo que está perfectamente claro es que la batalla fué sangrienta siendo de consideración las pérdidas sufridas por los ingleses.

Según el War Office las bajas sufridas fueron 4 oficiales y 73 soldados muertos 19 y 368 heridos y 7 extra viados.

Publicada la lista de los jefes y oficiales muertos, estos fueron: el coronel Northis, teniente coronel Hapford, comandante Long, Mayores Earb Baker, Carr y Neilson, capitán Earle y teniente Hur e; total 9 en vez de 4, y los heridos 22 en vez de 19. Los cuerpos más castigados han sido dos batallones de guardias de Coldstream, el Royal North Lancashire y el de Highlanders. Estos últimos se portaron con singular arrojo y ha quedado demostrado con este combate que el soldado inglés se bate admirablemente, y que según periódicos ingleses no está en relación con la superioridad del mando.

Le Temps dice que el total de bajas, fué de 1.500, pero este dato ha sido desmentido; de las de los boers, nada se dice, creyéndose fueron poco importantes porque la batalla se desarrolló estando estos parapetados en alturas a las que no se acercaron los ingleses, y en cambio estos a intentar atravesar el río sufrieron un fuego horrible. Se dijo al principio que tuvieron 400 bajas (os cajistas hicieron subir esta cifra á 1000) pero lo cierto es que no vemos confirmado este dato.

La versión boer publicada por periódicos ingleses, es que estos fueron completamente batidos retirándose al terminar la acción desalentados.

La situación hoy es la siguiente: de 8 á 11 000 boers fortificados en las alturas de Spytfontein, punto obligado para pasar á Kimberley.

A 20 millas de esta plaza, Lord Methuen, repuesto de su herida, preparándose para atacar, fuerte de 7.500 hombres, pues las bajas las ha cubierto con refuerzos llegados de Graspan, contando actualmente con tres baterías de artillería, ocho batallones de infantería, un regimiento de lanceros, alguna fuerza de caballería colonial y una sección de marneros.

Le acompaña ya el general Forestier Walker con guardias escoceses y caballería y se están disponiendo en Orange River más artillería, tres batallones de infantería y los contingentes del Canadá y Australia

Con estas fuerzas creen los ingleses que están en situación de levantar el sitio de Kimberley cuando le acomode aunque tenga que sostener algún combate, que se espera sea muy sangriento.

Los boers por su parte han destacado algunas fuerzas á retaguardia del general Methuen para dificultar su aprovisionamiento.

Los sitiados de Kimberley noticiosos del ejército que acude en su socorro han recibido nuevos alientos. El sitio de Mafeking practicamente resulta abandonado por la necesidad de los boers de reconcentrar sus fuerzas frente al general Methuen.

En el Natal la situación ha variado poco, algo se han acercado á Colenso las fuerzas inglesas y para ello se ha sostenido algún combate en que solo ha jugado la artillería sin que haya revestido importancia.

E general Buller no permite publicar noticia alguna, pero se cree que el general Clery procurará atacar desde Wednen el flanco de las posiciones boers que son formidables de frente en la línea del Tugela. Los boers han cortado los puentes, y disponen de 15 000 transvaalenses y 10.000 orangistas entre Ladysmith y Colenso, además tienen 5.000 sosteniendo el sitio de Ladysmith, a cuya plaza atacan incesantemente con 25 cañones, y en Pretoria estaban preparando baterías de artillería para enviarlas al Natal.

El total de las fuerzas inglesas en esa parte es el de 32.000 hombres contando con los 9 000 del general Buller situados en Ladysmith. Han recibido además dos nuevas baterías de artillería llegadas a Durban y dos batallones de infantería y esperan más refuerzos.

El corresponsal del The Daily Telegraph en Frere avisa que muchos centenares de boers de las fuerzas de Joubert, se hallan enfermos y otros muchos, con motivo de haber perdido sus monturas regresan á sus hogares y que algunos desertores boers manifiestan que se hallan cansados de la guerra y faltos de víveres. Como compensación á esas noticias el mismo periódico publica un despacho de Pieters Maritzburg diciendo que muchos indígenas sonámbulos están cruzando la frontera para unirse á los boers, si bien su rey Bonam rehusa oficialmente tomar parte en la contienda al lado del Transvaal.

Seguimos, pues, esperando interesantes noticias por este lado, y parece deducirse que el estacionamiento de estas operaciones depende de que el general Buller, quiere acumular el mayor número de fuerzas posibles para obtener la seguridad de la victoria, que de otra

suerte complicaría la situación alargando la guerra.

En otro número publicaremos un estado de las fuerzas inglesas en el Africa copiado del Herald de Madrid del día 6

De las operaciones al Norte del Cabo no hay apenas noticias, y estas son poco satisfactorias para los ingleses. Ni el general French ni el general Gatacre avanzan preocupados sin duda por la actitud de los africanos favorables á los boers y á cuyas fuerzas se unen constantemente. Según telegramas del Daily Mail y del Standard 2.300 africanos del distrito de Weatepstad, se han unido á los boers que son dueños absolutos de los distritos de Coesberg y Baghendorp.

OTRAS NOTICIAS

Pocas son también porque el War Office guarda una reserva grande habiendo prohibido tomar sus noticias á los corresponsales extranjeros; pero que tengan relación con la guerra encontramos que en Inglaterra se está formando la 7ª división con destino al Africa del sur; que los ingleses preparan un tren de sitio con destino al asedio de Pretoria, compuesto de 14 cañones de 6 1/4 pulgadas del tipo Howitzer, 8 de 5 con proyectiles de 50 libras y 8 de 4 con proyectiles de 40, y á estos se añadirán otros 8 de 4 1/2 pero los mismos periódicos ingleses dicen que hay tiempo sobrado para prepararlo como es debido.

Los boers, por su parte, continúan fortificando á Pretoria y abasteciendo la ciudad para un sitio por lo menos de seis meses.

En el naufragio del transporte Ismore, ocurrido en Sta Elena se perdió la artillería, salvándose el pasaje y 20 caballos. El corresponsal del periódico The Advertiser, en el Natal, dice que los boers hacen todo lo posible en favor de los heridos ingleses que tienen en Wilom Granje y que los médicos lamentan la insuficiencia de medios de que disponen. Parece que Inglaterra prepara una demostración naval en Lorenzo Marquez y esto preocupa en Portugal.

En Parísha sido denunciado y rechazado por el periódico La Caricature por publicar altamente irrespetuosamente la Reina Victoria Del Cabo siló el día 30 el transporte Oriente conduciendo la segunda expedición de heridos, enfermos é invalidos; entre ellos regresa el general Jule.

Los ingleses siguen prendiendo á los africanos sospechosos de favorecer á los boers. Ultimamente fue detenido Mr. Labuschague, miembro de la cámara legislativa del Natal.

Anuncian que el Jefe de Justicia del Cabo saldrá para Delagon Bay á conferenciar con emisarios boers para tratar de la paz y el gobierno del Cabo en viará al ministro Mr. Marrison á Londres para esponer al gobierno de la Metrópoli y á la Reina sus puntos de vista para reglamentar la cuestión sur africana después de la guerra. A ese proposito The Standart dice que no cree en el éxito de las gestiones porque solo al gobierno y autoridades militares corresponde dictar los términos de la sumisión de los boers. L'Echo de París publica una carta de Joubert en que éste manifiesta no han pecado de imprevistos y estima que para las operaciones decisivas solo tendrán los ingleses 35 000 hombres y si insisten en es citar a los indígenas negros contra los boers resultará inevitable el levantamiento en masa de todos los africanos; copiamos el siguiente párrafo: «Nos hemos armado secretamente y hemos dejado que los numerosos espías ingleses que infestaban nuestro territorio penetrasen en nuestros arsenales, donde habíamos cuidado de tener solamente material viejo».

Nuestro genial escritor Bonafux escribe con fecha 1.º desde Londres su juicio sobre la guerra, que consideraba inevitable dado el odio y antagonismo de raza en una lucha de 50 años. Conduese de la violencia entre blancos en ese territorio africano donde hasta ahora solo los negros monopoliaban el, es terminio mutuo. Anatematiza el uso de las baas dum, dum, y el empleo de la a idita que mata en un radio de 150 metros con la sola trepidación que causa; predice la victoria absoluta de Inglaterra, de fuerza ilimitada, que será felicitada por las grandes potencias con la envidia en el alma y la sonrisa en los labios y dice confesar que después de la guerra los boers que queden y los extranjeros que lleguen no tendrán nada que echar de menos en el Transvaal, porque los Ingleses saben colonizar y sus colonias no son un fardo escabuzado; son parte integrante de la Metrópoli; y las manifestaciones de sus actuales colonias enviándole hoy hombres y dinero prueban su armonía. Dice por último que el sentimiento inglés se

ha traducido en una manifestación de caridad para las mujeres, los hijos y las novias de sus soldados

ZENJIME.

ANUNCIOS PREFERENTES

PRECIO SIN COMPETENCIA SE realiza una partida de losa melada, varios objetos de cristal (especialmente porrones para vino), y un buen surtido de tejidos de punto.

Dirigirse calle del Castillos, núm. 86, almacén. (11-12)

BÁSCULAS DE BUEN SISTEMA PARA pesar en libras y kilos, se venden en los almacenes de HY. WOLFSON Santa Cruz de Tenerife. (4-12)

ELDER, DEMPSTER Y Co. PONEN en conocimiento de los agricultores de esta isla que se encargan de servir los pedidos que se les haga del Azufre sublimado que necesitan aquéllos para el cultivo de los tomates.

Dirigirse en esta Capital á la calle de la Marina, número 31, y en las poblaciones del interior á nuestros representantes. (27-7)

LA NOTARIA DEL DOCTOR. DON Blas Cabrera, se ha trasladado á la calle de la Caleta, n.º 15, frente á la Aduana. (27-11)

PATATAS DE SEMILLA DE CLASE superior se venden en la calle de la Marina número 31 (21-11-15)

POR LA CALLE DEL CASTILLO Á la de la Cruz Verde se perdió un reloj de plata para Sra. con colgante del mismo metal. La persona que lo entregue en la calle del Castillo núm. 59 será gratificada gen roamente por ser un recuerdo de familia. (13-12)

SE VENDE LA CASA DE LA CALLE de Pitras número 11 en la Laguna, ó se permuta por otra en esta Capital. Darán razón. Calle de San José número 13. (8-11)

SE DESEA UNA BUENA COCINERA. Calle de San José núm. 15. (13-12)

SE VENDE UN COCHE AMERICANO para cuatro personas. Informan Castillo 6 (13-12-15 p.)

Bazar Francés

PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN

Por el último vapor francés, se ha recibido una gran variedad de novedades, tanto en joyería como en relojería, estatuas, bronces, candelabros, escribanías, buques de espuma y abanico, carteras de piel de Rusia, capas y sombreros para señoras, paraguas, sombrillas y una gran variedad de velos, toallas, pelerías, camisas, guantes, escribanías, geniales de teatro y marinos. Todo de mucho gusto y á precios muy baratos. Hay relojes desde 7 pesetas. (1-12)

THE LION TRADING C.º

CASTILLO, 40 Y 42.

GRANDES NOVEDADES

Ya llegaron los ZAPATOS de manufactura inglesa para niños de todas edades. Los que comprendan lo que es la economía bien entendida, deben comprar esos zapatos de una solidez extraordinaria y de formas irreprochables.

Ya están aquí los corsets IRIS que tan elegantes hacen á las señoras y tan seductoras á las señoritas. Este corset tiene un broche delantero de nueva invención que no se parte nunca.

GUANTES de esbriilla para Sras. á 6 ryon. par de superior calidad. Bue a colección de GUANTES para caballero. Cortes de pantalón. Trajes ingleses. Gergas azules y negras para caballeros y señoras.

FELE A ESPECIAL para capas y abrigos. COCHONAS FUNEBRES desde lo más modesto hasta lo más magestuoso. BLANCAS, VIOLETA Y NEGRAS.

LAS FANTASIAS para sombreros y capotas son de exquisito gusto. Formas sombreros SOMBREROS adornados.

Peinetas carey de alta novedad, peinillos y el BROCHE-HEVILLA con brillantes para baile y teatro. Sprits para el peinado, variedad de colores y formas. Combatas de gran novedad. BENGALINAS BLANCAS de estambros y seda, lo más fino y elegante que se ha visto para vestidos de baile. ZAPATOS azul goma, ligas para hombres. CAMISAS especiales para rascuellos, puños y gran variedad de calcetines. LAS ALFOMBRAS no tienen rival desde 3 pesetas hasta 70!

¡Visítad, pues, al LION TRADING C.º!

CASTILLO, 40 y 42

(23-11)

Subasta

El día diez y seis del corriente, á la una de la tarde, tendrá lugar, por ante el Notario D. Antonio Delgado y Castillo, en el despacho de éste, calle de Teobaldo Power, número diez, el remate de la casa en esta Capital, calle de Santiago, número dos, por el precio de 14.666 pesetas sesenta y seis céntimos.

El que quiera hacer postura y enterarse de las condiciones de dicho remate, puede ocurrir al que suscriba, en la calle del Castillo, núm. 74. —Lucio Díaz. (4 12 4)

HELVETIA

SAN JUAN N.º 14.—PUERTO DE LA CRUZ ¡PARA PASCUAS!

Se acaba de recibir un surtido superior de galletas de todas clases de 60 céntimos á 4 pesetas libra.

Cajitas de fantac para regalos. Chocolate suizo estranjero y clase corriente, desde 1 á 4 pesetas libra.

Queso Gruyere legitimo y de otras clases Jamón y tocino inglés de clase superior. Lateria y viveres de las mejores marcas etc., etc.

VINOS Y LICORES DE TODAS CLASES (7-12)

VINOS SUPERIORES PARA MESA

Gran rebaja de precios

En el acreditado establecimiento Vinos del País, Marina número 5, se realizan éstos á los ínfimos precios de 40, 50, 60 y 70 céntimos de peseta litro, haciéndose grandes rebajas al por mayor.

Hay además generosos, dulces y secos á una peseta litro, y Aguardiente de Islas superior. NO CONFUNDIRSE:

MARINA N.º 5, esquina á la calle de San José (28 11)

Huevos frescos

Nueva remesa á 12 por una peseta.

San José, 8. accesorio. (11 12-3)

COLEGIO DE SEÑORITAS

CALLE DE FERRER, 15

Primera enseñanza elemental y superior. Idiomas: Francés, Alemán é Inglés. Música: piano. Dibujo.

La Directora, Maria de los Dolores Afonso. (4-12)

